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В першому розділі розглянуто сутність понять «антикризове 

управління» та «система антикризового управління», а також їх функціональні 

аспекти. Було сформовано класифікацію стратегій підприємства та виділено 

основні принципи формування системи антикризового управління, визначено 

риси управління підприємством у кризових ситуаціях. 

Другий розділ спрямований на вивчення ефективності антикризової 

стратегії на прикладі МП «Контакт». Проведено аналіз діяльності підприємства 

в умовах кризи, виділено ключові заходи, що застосовувалися для стабілізації 

його роботи та досягнення позитивних результатів. 

У третьому розділі запропоновано заходи, що враховують сучасні 

тенденції в антикризовому управлінні підприємствами. Розроблено 

організаційно-методичне забезпечення реалізації антикризової стратегії, що 

спрямована на підвищення ефективності роботи підприємств та їх 

конкурентоспроможності в умовах кризи. Запропоновано модель для успішної 

реалізації антикризової стратегії управління, яка допоможе мінімізувати 

негативні наслідки кризових ситуацій та забезпечити стійкий розвиток 

підприємства. 

Ключові слова: антикризове управління, криза, система антикризового 

управління стратегії підприємства,  зовнішні загрози, внутрішні загрози. 
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ВСТУП 

У процесі становлення та розвитку ринкових відносин господарська 

діяльність підприємств часто супроводжується кризовими явищами, що 

негативно впливають на їхню фінансову стабільність, платоспроможність і 

можуть призвести до банкрутства. Зважаючи на це, розробка та впровадження 

антикризових заходів, які здатні пом'якшити, запобігти або ліквідувати кризи 

на підприємствах, а також забезпечити їхнє функціонування під час кризи і 

вихід із неї з мінімальними втратами, стає все більш актуальною. Ефективність 

антикризових дій в організації залежить від обґрунтованості, повноти і 

своєчасності прийнятих заходів. Для їх реалізації необхідний системний 

механізм забезпечення антикризових дій на підприємстві.  

Мета антикризового управління полягає не тільки в усуненні зовнішніх 

симптомів і запобіганні подальшому загостренню кризи, але й у відновленні 

здатності підприємства до самоорганізації. У кризових умовах ключовим 

аспектом державного управління є розробка антикризової програми швидкого 

реагування, впровадження оптимальних процедур пошуку та узгодженого 

прийняття управлінських рішень на всіх рівнях, з урахуванням реальних 

можливостей виправлення помилок у цих процедурах [14]. 

Питаннями антикризового управління займалися багато вітчизняних та 

іноземних науковців, серед яких Г.М. Азаренкова, А.П. Балашов,                    В.О. 

Василенко, І.О. Бланк, В.І. Кошкін,  Л.О. Лігоненко, Л.С. Ситник, О.О. 

Терещенко, А. П. Градов, Е. С. Мінаєв, А. Г. Грязнова, Е. М. Короткова, А. Д. 

Чернявський, З. Є. Шершньова, С. С. Ільїн, А. М. Штангрет. В своїх наукових 

дослідженнях вони вивчали теоретичні основи і інструменти антикризового 

управління організації в умовах нестабільності економіки, а також приділяли 

увагу питанням виникнення та розвитку криз і впровадження стабілізаційних 

заходів по виведенню організації з кризових ситуацій. 

У сучасних умовах глобалізації та швидкої зміни економічних умов 

антикризове управління набуває нових форм та методів. Використання 

цифрових технологій, штучного інтелекту та аналітичних інструментів для 
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прогнозування кризових ситуацій, розробки стратегічних рішень та їх 

впровадження стає надзвичайно важливим. 

Наразі більшість підприємств в Україні опинились у кризових ситуаціях 

різного масштабу через фінансову кризу 2020 року, постійні зміни у бізнес-

середовищі, високий рівень політичної залежності та посилення конкуренції. 

Це обумовлює необхідність формування ефективної системи антикризового 

управління. 

Дослідження антикризового управління підприємством має досить 

високий ступінь розвитку, оскільки ця тема є актуальною та важливою для 

збереження стабільності та розвитку підприємств у сучасних умовах. Основні 

аспекти, які досліджувалися в рамках цієї теми, включають: 

- теоретичні основи антикризового управління; 

- практичні аспекти антикризового управління; 

- дослідження антикризових програм; 

- інституційні аспекти антикризового управління [27].. 

Загалом, дослідження теми антикризового управління підприємством 

включають широкий спектр теоретичних та практичних питань, що сприяє 

розвитку ефективних механізмів та підходів до подолання кризових явищ та 

забезпечення стабільного функціонування підприємств. 

Метою роботи є розробка комплексної системи антикризового 

управління для українських підприємств, яка дозволить забезпечити стійке та 

гармонійне економічне зростання, подолання негативних наслідків кризових 

явищ та відновлення нормального функціонування основної ланки економіки. 

Зважаючи на мету дослідження, яка полягає у створенні комплексної 

системи антикризового управління для українських підприємств, було 

визначено наступні завдання: 

- провести аналіз існуючих теоретичних підходів до антикризового 

управління; 

- здійснити комплексний аналіз практики антикризового управління в 

діяльності досліджуваної організації; 
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- визначити внутрішні та зовнішні чинники, що спричиняють кризові 

ситуації в конкретному підприємстві; 

- обґрунтувати основні складові моделі та їх взаємодію з урахуванням 

особливостей підприємства; 

- дослідити можливості застосування сучасних технологій для 

підвищення ефективності антикризового управління в даному підприємстві; 

- визначити ключові заходи, спрямовані на запобігання, пом'якшення та 

подолання кризових явищ у контексті конкретного підприємства; 

- провести аналіз впроваджених заходів та їх результативності на 

підприємстві; 

- запропонувати оптимальні методи та інструменти для підвищення 

ефективності антикризового управління. 

Об'єктом дослідження є процеси виникнення та подолання кризових 

явищ у діяльності підприємств різних форм власності та організаційно-

правових форм у сучасних умовах глобалізації. 

Предметом дослідження є методологічні та практичні аспекти 

антикризового управління підприємствами, включаючи механізми протидії 

кризовим явищам та оцінку їх результативності на різних етапах розвитку 

підприємства. 

Методи дослідження. Методологічна основа дослідження базується на 

ключових принципах теорії криз, теорії систем, а також сучасних підходів до 

адміністративного менеджменту й антикризового управління. У ході 

дослідження застосовуються як загальнонаукові методи, так і спеціалізовані 

методи наукового аналізу, серед яких: 

- діалектичний метод – застосовувався для аналізу та синтезу процесів, 

що відбуваються в кризових умовах, а також для виявлення їх внутрішніх 

взаємозв'язків і закономірностей; 

- методи індукції та дедукції – використовувалися для формування 

загальних висновків на основі вивчення окремих фактів і явищ, а також для 

перевірки теоретичних положень на практиці; 
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- метод аналогії та порівняння – дозволяв встановлювати подібності та 

відмінності між різними кризовими ситуаціями, а також виявляти ефективні 

підходи до їх вирішення; 

- економічний та статистичний аналіз – застосовувався для дослідження 

фінансового стану підприємств, визначення основних тенденцій розвитку та 

виявлення факторів, що впливають на виникнення кризових явищ. 

- метод експертних оцінок – використовувався для отримання 

компетентних висновків фахівців у сфері антикризового управління; 

- наукове абстрагування – дозволяло виділити ключові аспекти та 

закономірності антикризового управління, що мають найбільше практичне 

значення. 

Ці методи допомогли здійснити комплексний аналіз кризових явищ на 

підприємствах та розробити ефективні заходи для їх подолання. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розширенні та 

поглибленні існуючих теоретичних положень антикризового управління 

підприємствами. Розроблені науково-практичні рекомендації спрямовані на 

підвищення ефективності антикризових заходів через впровадження сучасних 

інструментів і методів управління в умовах постійних економічних і політичних 

змін. Це дозволяє підприємствам адаптуватися до зовнішніх і внутрішніх 

викликів та забезпечити стабільність і розвиток навіть у кризових ситуаціях. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці 

конкретних рекомендацій щодо вдосконалення системи антикризового 

управління для малих підприємств, таких як МП "Контакт". Запропоновані 

рекомендації можуть бути використані для впровадження ефективних 

антикризових стратегій та заходів, що дозволить підприємству швидко 

реагувати на кризові ситуації, мінімізувати втрати та забезпечити стійкість у 

довгостроковій перспективі.  

 

 

РОЗДІЛ 1 
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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ УПРАВЛІННЯ 

ПІДПРИЄМСТВОМ В УМОВАХ КРИЗИ 

 

1.1 Економічна сутність антикризового управління підприємством 

 

В Україні антикризове управління сформувалося в 90-і роки ХХ 

століття, і за цей відносно короткий період воно еволюціонувало, адаптуючись 

до вимог практичного управління соціально-економічними системами в умовах 

кризи. Історичні передумови та специфіка розвитку суспільного виробництва в 

країні, зокрема, процес формування приватної власності та становлення 

ринкової економіки на пострадянському просторі, створили умови для появи 

численних фінансових труднощів та банкрутства вітчизняних підприємств. 

Значна кількість українських підприємств сьогодні стає потенційними 

банкрутами. Так, у 2016 р. 1 524 компанії визнано банкрутами та ще 2 073 

підприємства знаходилися у стадії банкрутства [19]. Подальше зволікання з 

упровадженням заходів щодо попередження нестійкого фінансового стану 

вітчизняними підприємствами може мати значні негативні наслідки не тільки 

для їх нормального функціонування, а й економіки у цілому. Враховуючи 

стрімку динаміку сучасного життя й нинішні складні та багато в чому 

невизначені процеси в економічній сфері актуальним, завданням даного 

дослідження є розвиток теоретико-методологічних положень антикризового 

управління на вітчизняних підприємствах.  

Сучасні вітчизняні підприємства часто стикаються з кризовими 

явищами через низьку інноваційну активність, що призводить до зменшення 

ефективності фінансово-господарської діяльності. У нинішніх умовах 

господарювання, антикризове управління, яке базується на інноваціях, 

передбачає підвищення інноваційної активності підприємств. Тільки ті 

підприємства, які оперативно реагують на інноваційні вимоги і успішно 

вирішують питання фінансового забезпечення та якісної інформаційної 

підтримки управлінських рішень, здатні досягти необхідного рівня 
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конкурентоспроможності. Решта господарських структур опиняються у 

боротьбі за виживання. Таким чином, розробка та реалізація ефективної 

антикризової стратегії є одним із ключових аспектів антикризового управління 

підприємством. 

Однією з ключових причин масового банкрутства підприємств на 

пострадянському просторі стало впровадження ринкових механізмів, що 

виявилися новими та невідомими для більшості суб'єктів господарювання. 

Нестабільність економічної ситуації, відсутність досвіду управління в умовах 

ринкових відносин та необхідність пристосування до нових умов ведення 

бізнесу поставили підприємства перед низкою викликів, для вирішення яких і 

було необхідне ефективне антикризове управління. 

Завдяки антикризовим заходам, більшість підприємств змогли подолати 

кризові ситуації, відновити свою фінансову стабільність і забезпечити 

подальший розвиток. Успішні приклади впровадження антикризових програм 

дозволили накопичити цінний досвід, що став основою для подальшого 

вдосконалення системи управління в умовах кризи. 

Антикризове управління в Україні продовжує розвиватися, адаптуючись 

до сучасних викликів та умов, що дозволяє підприємствам ефективніше 

реагувати на зовнішні та внутрішні загрози, забезпечуючи тим самим стійкий 

економічний розвиток та функціонування в умовах невизначеності та ризиків. 

Антикризове управління підприємством є одним із підвидів управління 

суб’єктами господарювання, поряд з вартісно-орієнтованим, програмно-

цільовим, компетентнісним, для яких спільним є об’єкт управління: економічні 

відносини зі створення доданої вартості, структурні підрозділи, ресурси, 

персонал. Специфічними ознаками є: середовище управління – економічні 

відносини, пов’язані з етапами розвитку кризи; а також суб’єкти: зовнішні 

(господарські суди, арбітражні управляючі) і внутрішні (кризові менеджери). 

Сутнісною ознакою антикризового управління є протидія кризовим явищам 

шляхом подолання протиріч в економічній системі підприємства на рівні 

окремих бізнес-процесів [17].  
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Щодо визначення предмета антикризового управління необхідно 

відзначити відсутність єдності наукових підходів, серед яких: ліквідація загроз 

і мінімізація ризиків в умовах стану фінансової стабільності; кризовий стан; 

діяльність, пов’язана з виведенням підприємства з кризового стану. Так, О.І. 

Пащенко визначає антикризове управління підприємством як вид управління, 

спрямований на виявлення ознак кризових явищ та створення відповідних 

передумов для своєчасного запобігання, послаблення, подолання з метою 

забезпечення життєдіяльності суб'єкта підприємницької діяльності, 

недопущення ситуації його банкрутства [20, с. 159].  

Ключовим складником антикризового управління є раннє реагування з 

метою прогнозування кризових ситуацій і запобігання їх виникненню, а не 

подолання наслідків кризи. Оскільки своєчасна і якісна фінансова діагностика 

дає змогу уникнути кризи шляхом вжиття превентивних заходів, то 

антикризове управління виступає антиподом посткризового управління. Тому 

окремі науковці, такі як Т.С. Пічугіна, Л.Д. Забродська, вид діяльності, 

спрямований на подолання кризи, називають не антикризовим управлінням, а 

антикризовим менеджментом [23, c. 493]. Вони виходять із того, що управління 

є цілеспрямованим впливом суб’єкта на об’єкт із метою збереження принципів 

його організації, цілісності структури, підтримання режиму функціонування.  

Т.С. Пічугіна, Л.Д. Забродська зміст поняття «антикризове управління» 

вважають ширшим, ніж категорії «антикризовий менеджмент». Але вони 

ототожнюють «антикризове управління» з процесом діагностики фінансової 

кризи на всіх стадіях розвитку підприємства, формуванням відповідних заходів, 

спрямованих на попередження, нейтралізацію фінансових криз шляхом 

використання специфічних методів та інструментів і мінімізацію їхніх 

негативних наслідків [21, c. 88]. Антикризовий менеджмент ці науковці 

трактують як різновид ринкового управління, спрямований на адаптацію 

господарської діяльності підприємств до реальних умов внутрішнього і 

зовнішнього середовища, зокрема управління людьми.  
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Орінтуючись на таблицю 1.1 зазначимо, що головним завданням 

антикризового управління є забезпечення стабільності та успішного розвитку 

підприємства в умовах економічної нестабільності. Антикризова стратегія 

включає численні компоненти, які потребують ретельної розробки та 

впровадження. В рамках антикризового управління, інновації можуть 

відігравати роль однієї з ключових складових стратегії. 

Таблиця 1.1 

Наукові підходи щодо визначення сутності «антикризове управління» 

Автор Визначення 

Кривов’язюк І.В. Антикризове управління - постійний процес виявлення ознак 

кризових явищ шляхом комплексної чи часткової діагностики стану 

підприємства з метою розробки заходів щодо максимального 

використання отриманих в результаті діагностування його сильних 

сторін і можливостей для підвищення конкурентоспроможності, 

забезпечення подальшого функціонування та розвитку за умов 

використання агресивної поведінки щодо конкурентів 

Воронкова Т.Є. Антикризове управління полягає у своєчасному реагуванні на зміни 

у зовнішньому середовищі (економічні, політичні, соціальні, 

міжнародні зміни) і забезпечує стійкий фінансовий стан 

підприємства через введення в дію антикризових інструментів, що 

дозволяють усунути тимчасові фінансові ускладнення та подолати 

кризові явища 

Пилипенко В.В., 

Ороховська Л.А. 

Поняття антикризового управління можна охарактеризувати як 

певний вид діяльності, спрямований певним чином на можливість 

передбачити небезпеку кризи, проаналізувати її певні симптоми та 

прийняти відповідні заходи, щоби знизити негативні наслідки цієї 

кризи та використати фактори такого управління задля 

подальшого розвитку 

Данілов О.Д. Антикризове управління - система своєчасних прийомів і методів, 

здатних запобігти фінансовій кризі та уникнути банкрутства 

Ситник Л.С. Антикризове управління - це здатність розробляти оптимальні 

шляхи виходу з кризової ситуації, визначати пріоритетні цінності 

підприємства в умовах кризи, координувати діяльність 

підприємства і його працівників з передбачення кризи, добиватися 

ефективності їх праці в екстремальних умовах 

 

Враховуючі наукові підходи щодо визначення сутності «антикризове 

управління», сформулюємо власне визначення: антикризове управління – це 

скоординований процес керування, який забезпечує стабільну роботу та стійкий 
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розвиток підприємства шляхом застосування ефективних методів для 

виявлення та попередження кризових ситуацій і запобігання банкрутству. 

Антикризове управління стало одним з «найпопулярніших» термінів у 

світі в останні десятиліття. І для цього є досить конкретні причини. В одних 

випадках під ним розуміють управління підприємством в умовах загальної 

кризи економіки, в інших – управління підприємством, напередодні 

банкрутства, треті ж пов'язують поняття антикризове управління з діяльністю 

антикризових керуючих у рамках судових процедур банкрутства. Таким чином, 

сформувалося три підходи до розуміння сутності «антикризове управління» 

(рис. 1.1). 

 

Рис. 1.1 Підходи до розуміння поняття «антикризове управління» [узагальнено 

на основі 6, 8, 13, 15, 16] 

Основні рисами антикризового управління є:  

– орієнтація на виведення підприємства із кризового стану, що засновано 

на реалізацію програм і заходів щодо фінансового оздоровлення та підвищенню 

конкурентних переваг;  

– здатність підприємства швидко реагувати на зміни, що загрожують 

його нормальному функціонуванню;  

– розробка оптимальних шляхів виходу з кризової ситуації, визначення 

пріоритетів в умовах кризи, координування діяльності підприємства і його 

працівників по передбаченню кризи;  

– завчасне виявлення можливих кризових ситуацій, розробка заходів 

протидії, швидкого реагування на будь-які зміни у зовнішньому та 

внутрішньому середовищі [1, с. 46]. 
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Мета антикризового управління полягає в тому, щоб забезпечити 

підприємству стабільне функціонування та розвиток, незважаючи на вплив 

негативних факторів як внутрішнього, так і зовнішнього середовища. 

Основними завданнями антикризового управління підприємством є:  

– здійснення постійного моніторингу зовнішнього та внутрішнього 

середовища підприємства;  

– здійснення розробки заходів щодо зниження зовнішньої вразливості 

соціально-економічної системи (підприємства, організації);  

– прогнозування можливості виникнення криз на підприємстві; 

– підвищення внутрішньої гнучкості управління підприємством в 

кризових ситуаціях;  

– розробка випереджувальних планів щодо методів управління у 

кризових ситуаціях;  

– негайне впровадження запланованих практичних антикризових 

заходів у разі виникнення кризової ситуації; – управління процесом виходу 

підприємства з кризи та ліквідації нанесених збитків [14, с. 103]. 

 Антикризове управління проводиться за такими напрямками, як: – 

виділення пріоритетних підходів у господарській діяльності, тобто своєрідних 

пунктів зростання, які сприяють підвищенню ділової активності; – 

обґрунтоване прогнозування ресурсного забезпечення; – визначення якісних і 

кількісних критеріїв оцінювання проведеної роботи, а також можливості 

внесення коректив у дії, впроваджені [3, с. 36]. 

Система антикризового управління виконує кілька функцій, які можна 

визначити як управлінські напрямки, що забезпечують здійснення 

антикризових заходів. Конкретизуючи це визначення, можна сказати, що 

функції антикризового управління включають сукупність операцій та дій 

антикризового характеру, спрямованих на координацію загальної діяльності 

підприємства для подолання кризи. Функції антикризового управління 

підприємством наведені в таблиці 1.2. 

Таблиця 1.2 
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Функції антикризового управління підприємством, 

складено автором на основі [7, 11] 

 

 Види функцій 

Основні Зв’язуючі Специфічні 

Підвиди 

функцій 

- планування;  

- організація;  

- мотивація;  

- контроль. 

- прийняття рішень;  

- координуюча; 

- комунікативна;  

- зворотний зв’язок 

- недопущення 

кризових ситуацій;  

- діагностика 

кризових явищ;  

- моніторинг факторів 

внутрішнього і 

зовнішнього 

середовищ; - розробка 

антикризової 

концепції;  

- створення 

стратегічних резервів;  

- реагування на 

окремі кризові явища;  

- стабілізації;  

- санаційна: для 

уникнення 

банкрутства. 

 

Як бачимо із табл. 1.2, система антикризового управління виконує низку 

функцій, які можна розділити на основні, зв'язуючі та специфічні. Основні 

функції схожі на функції звичайного управління, але мають свої особливості в 

умовах кризи: 

1. Планування - це процес визначення цілей організації, стратегій та 

програм антикризової стабілізації, а також ресурсів, необхідних для їх 

досягнення. У рамках антикризового управління зростає роль оперативного 

планування та прийняття рішень з урахуванням поточної ситуації. 

2. Організація - передбачає формування оптимальної структури, 

визначення обсягу ресурсів, управлінського апарату та кадрів для ефективного 

використання трудових, матеріальних та фінансових ресурсів. Це зумовлює 

необхідність створення спеціального антикризового штабу з фахівців, що 

прагнуть зберегти організацію. 
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3. Мотивація - система заохочень і санкцій, яка стимулює колектив та 

окремих працівників до підвищення ефективності діяльності підприємства для 

якнайшвидшого виходу з кризи. 

4. Контроль - це прогнозування відхилень від прийнятих цілей для 

своєчасного внесення змін, спрямованих на підвищення ефективності 

антикризових заходів. 

Зв'язуючі функції створюють взаємозв'язок між основними та 

специфічними функціями, забезпечуючи ефективність антикризового 

управління як єдиного процесу. До них належать: 

- Прийняття рішень. 

- Комунікація. 

- Координація. 

- Зворотній зв'язок - вплив результатів функціонування системи 

антикризового управління на загальну систему, зокрема, ефективність 

подолання та попередження криз [28]. 

 

1.2 Особливості антикризового управління підприємством 

 

Антикризове управління підприємством відрізняється від звичайного 

управління кількома ключовими аспектами, які забезпечують його 

ефективність в умовах кризи [10]. 

1. Специфічність мети. Головна мета антикризового управління – 

збереження підприємства як господарюючого суб'єкта та відновлення його 

життєздатності. 

2. Специфічний управлінський інструментарій. Використання 

спеціальних засобів та прийомів управлінського впливу, спрямованих на 

подолання кризи, таких як пошук резервів зростання продуктивності праці, 

скорочення витрат, реструктуризація активів та пасивів. 

3. Відокремлення суб'єктів здійснення. Участь спеціалістів з 

відповідною фаховою підготовкою, які мають повноваження та знання для 
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прийняття антикризових рішень і несуть відповідальність за результати своєї 

діяльності. 

4. Ресурсні обмеження. Труднощі з отриманням додаткових ресурсів, 

особливо фінансових, у зв'язку з низькою кредитоздатністю та інвестиційною 

привабливістю підприємства. 

5. Часові обмеження. Обмеження часу через можливі дії кредиторів та 

загрози ініціювання банкрутства, що вимагає швидкого прийняття рішень. 

6. Орієнтація на глибинні причини. Зосередження зусиль не лише на 

зовнішніх проявах проблем, але й на виявленні та усуненні їх глибинних 

причин, щоб уникнути повторення криз. 

7. Підвищена ризикованість. Управлінські рішення мають високий 

ступінь ризику через нестабільність господарської системи. 

8. Інформаційно-аналітична підтримка. Збільшення значення 

інформаційно-аналітичної підтримки управлінських рішень, зокрема, 

використання аналітичних та прогнозних процедур. 

9. Мінімізація втрат. Орієнтація на зменшення втрат усіх зацікавлених 

осіб – власників, персоналу, кредиторів, держави. 

10. Інноваційні рішення. Використання креативних підходів та 

інноваційних рішень для визначення стратегії дій у кризовій ситуації та пошуку 

шляхів виходу з неї. 

11. Високі вимоги до ефективності. Забезпечення високої ефективності 

управлінського впливу потребує значних фінансових та інтелектуальних 

витрат, що є більш високими порівняно з нормальними умовами 

господарювання. 

До принципів системи антикризового фінансового управління 

підприємством відносяться такі [10] 

1) постійна готовність до можливого порушення фінансової рівноваги 

підприємства;  

2) діагностика кризових явищ на початкових етапах фінансової 

діяльності підприємства;  
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3) диференціація індикаторів кризових явищ за ступенем їхньої 

небезпеки для фінансового розвитку підприємства;  

4) терміновість реагування на окремі кризові явища у фінансовому 

розвитку підприємства;  

5) адекватність реагування підприємства на ступінь реальної загрози 

його фінансовій рівновазі;  

6) повна реалізація внутрішніх можливостей виходу підприємства з 

кризового фінансового стану;  

7) використання за необхідності відповідних форм санації підприємства 

для запобігання його банкрутству.  

Основною метою антикризового фінансового управління є розробка і 

реалізація заходів, спрямованих на швидке відновлення платоспроможності та 

забезпечення достатнього рівня фінансової стійкості підприємства, що 

дозволить йому вийти з кризового стану. 

Ігнорування будь-якого з елементів системи антикризового управління 

підприємством може призвести до неефективності управління, що, в свою 

чергу, може спричинити банкрутство або ліквідацію підприємства. 

Ці особливості та принципи підкреслюють важливість системного та 

всебічного підходу до антикризового управління, що дозволяє підприємствам 

ефективно протистояти кризовим ситуаціям і забезпечувати стабільний 

розвиток у складних умовах. 

Специфічні функції антикризового управління включають: 

1. Недопущення кризових ситуацій - постійна готовність до можливого 

порушення фінансової рівноваги ринкового агента. 

2. Діагностика кризових явищ- ідентифікація потенційних ризиків для 

конкретного підприємства та розробка заходів щодо їх зниження. 

3. Моніторинг факторів внутрішнього і зовнішнього середовища - 

постійний аналіз змін, що впливають на суб'єкти господарювання. 

4. Розробка антикризової концепції - план подолання кризи, що включає 

планування стратегічних та оперативних заходів. 



21 
 

5. Створення стратегічних резервів - накопичення матеріальних ресурсів 

на випадок виникнення кризи. 

6. Реагування на окремі кризові явища - максимально швидке реагування 

на виникаючі кризи. 

7. Стабілізація - ліквідація наслідків кризи та виведення підприємства з 

кризового стану. 

8. Санація - використання процедур санації для уникнення банкрутства, 

а також здійснення процедури банкрутства або ліквідації, якщо це необхідно 

[26]. 

Важливою функцією антикризового управління є діагностика кризового 

стану, яка включає моніторинг, експрес-діагностику та фундаментальну 

діагностику. Моніторинг допомагає рано виявити ознаки кризового стану та 

накопичувати необхідну інформацію. Експрес-діагностика забезпечує наочну 

оцінку фінансової стабільності, яку доповнює фундаментальна діагностика для 

уточнення рівня кризи та її причин. 

Управління в умовах кризи вимагає від керівника здатності передбачати 

можливі виробничі ситуації, бути готовим до них та діяти адекватно 

сформованим обставинам. Сьогодні, в умовах економічної нестабільності, 

менеджери повинні формувати систему антикризового управління як частину 

загальної структури управління, що буде найбільш ефективною в умовах кризи 

і враховувати специфіку діяльності підприємства. 

 

1.3 Система антикризового управління 

 

В умовах сучасної нестабільності формування системи антикризового 

управління на підприємстві є необхідністю, оскільки ризик виникнення кризи 

існує завжди. Впровадження ефективної системи антикризового управління для 

конкретного підприємства обґрунтовується як зовнішніми, так і внутрішніми 

факторами, що впливають на його діяльність. 
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Формування системи антикризового управління підприємством, до якої 

входить як рання діагностика, так і мінімізація впливу кризових явищ, надає 

можливість підприємству уникати кризових ситуацій ще на ранніх етапах їх 

виникнення. Система антикризового управління підприємством має наступні 

підсистеми:  

— підсистему аналізу фінансової діяльності підприємства;  

— підсистему аналізу та обрання оптимальної методики для проведення 

процедури діагностики кризового або передкризового стану підприємства;  

— підсистему ранньої діагностики банкрутства підприємства; 

— підсистему аналізу проведених розрахунків та розробки 

рекомендацій щодо стабілізації фінансового стану підприємства та 

попередження процедури банкрутства з урахуванням здатності підприємства 

використовувати свій внутрішній потенціал [30]. 

В управлінні підприємством, а особливо у антикризовому управлінні 

завжди існує ризик, адже соціально-економічна система розвивається циклічно, 

динамічно змінюється зовнішнє середовище, співвідношення керованих і 

некерованих процесів. 

Ключовими аспектами формування системи антикризового управління 

на підприємстві є наступні: вибір методики оцінки фінансового стану 

підприємства; вибір методики оцінки ймовірності банкрутства підприємства; 

проведення розрахунків за обраними методиками; аналіз результатів 

проведених розрахунків та обрання подальших дій — розробки заходів 

запобігання банкрутству підприємства та покращення його фінансового стану 

за рахунок повного використання потенціалу підприємства. Найбільш цінним 

для підприємства є людський капітал і це треба враховувати при розробці 

системи антикризового управління підприємством [42]. 

Створення на підприємстві системи антикризового управління має 

базуватися на певних принципах, дотримання яких дозволить забезпечити її 

ефективне функціонування у майбутньому. Серед таких принципів фахівці 

виділяють своєчасну діагностику кризових явищ у фінансовій діяльності 
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підприємства, терміновість реагування на різні кризові явища, адекватність 

реагування підприємства на ступінь реальної загрози його фінансовому 

добробуту, а також повну реалізацію внутрішнього потенціалу для виходу з 

кризи [4, с. 152]. 

 

Рис. 1.1 Система антикризового управління підприємством  [15, с. 103] 

Основними складовими системи антикризового управління 

підприємством є:предмет, завдання і цілі, процес, суб’єкт і об’єкт управління, 

принципи, функції та критерії оцінки ефективності антикризового управління. 

Суб’єктами антикризового управління підприємством як керуючої 

підсистеми є: власник підприємства, економіст-фінансист (фінансовий 

директор), функціональний антикризовий менеджер – співробітник 

підприємства, функціональний антикризовий менеджер – співробітник 

консалтингового підприємства, представник санатора, представник кредиторів, 

фахівці Агентства з питань банкрутства та інших державних органів [14]. 

Будь-яке управління підприємством повинно враховувати ризики та 

можливі кризові ситуації. Досвід показує, що можливість кризи існує на всіх 

етапах розвитку підприємства, тому необхідно впроваджувати антикризове 

управління протягом усього періоду його функціонування. 
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Антикризове управління поділяється на кілька стадій (глибину кризи): 

1. Докризове управління – здійснюється для своєчасного виявлення та 

вирішення проблем з метою попередження криз. 

2. Антикризове управління – спрямоване на стабілізацію нестабільних 

умов та підтримання контролю системи. 

3. Управління процесом виходу з кризи– спрямоване на мінімізацію 

втрат та відновлення можливостей бізнесу після виходу з кризи [32]. 

Основними складовими системи антикризового управління 

підприємством є: 

1. Фінансова складова: 

   - Фінансовий аналіз ймовірності банкрутства. 

   - Забезпечення платоспроможності на основі контролю та управління 

потоками капіталу. 

   - Вибір відповідних фінансових стратегій. 

   - Управління вартістю підприємства відповідно до концепції 

управління витратами. 

2. Маркетингова складова: 

   - Створення системи маркетингових досліджень. 

   - Маркетингова політика на етапі відновлення. 

   - Раціоналізація збуту, асортиментна та цінова політика. 

   - Логістика. 

3. Організаційна складова: 

   - Створення організаційної структури підприємства та системи 

управління з достатньою гнучкістю та керованістю. 

4. Трудова складова: 

   - Регулювання трудових відносин на підприємствах-банкрутах. 

   - Кадрова політика кризових підприємств. 

   - Управління персоналом, керівництвом та формування нових команд. 

5. Виробнича складова: 

   - Оперативне управління виробничими процесами. 
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   - Технологічна політика та антикризові стратегії виробництва. 

6. Інвестиційна складова: 

   - Розробка та реалізація інвестиційних стратегій та проектів. 

   - Використання національних інвестиційних стратегій для реагування 

на кризи. 

7. Відносини з громадськістю, персоналом та державними органами: 

   - Впровадження концепцій соціальної відповідальності. 

   - Орієнтація на клієнтів у рамках внутрішньої культури компанії. 

   - Взаємодія з зацікавленими сторонами та клієнтами. 

8.  Інформаційна складова: 

   - Створення та налагодження інформаційних мереж і комунікацій у 

системах підприємства. 

   - Впровадження нових інформаційних технологій. 

9. Інноваційна складова. Використання інноваційної політики та 

венчурних проектів [24, с.42]. 

Система антикризового управління підприємством є складною і 

спрямована на застосування всіх можливостей сучасного менеджменту для 

подолання або усунення негативних явищ, що впливають на діяльність 

підприємства. Її ефективність забезпечується координацією різних складових 

та їх інтеграцією у загальну систему управління підприємством [12]. 

 

 

 

РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ АНТИКРИЗОВОЮ 

СТРАТЕГІЄЮ (НА ПРИКЛАДІМП«КОНТАКТ») 

 

2.1 Організаційно-економічна характеристика підприємства МП 

"Контакт" 
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Мале підприємство (МП) "Контакт" є сучасним суб'єктом 

господарювання, яке успішно функціонує на ринку. Його діяльність спрямована 

на задоволення потреб споживачів шляхом надання якісних послуг та 

виробництва конкурентоспроможної продукції. 

Повна назва підприємства: Мале підприємство "Контакт". Зареєстроване 

в єдиному державному реєстрі юридичних осіб та фізичних осіб підприємців 

18.05.1994 р. та знаходиться за 44 адресою: Україна, 37600, Полтавська обл., 

місто Миргород, вулиця Гоголя, будинок 45. Організаційно-правова форма: 

колективне підприємство. 

Основний вид діяльності:  

- підготовчі роботи на будівельному майданчику; 

- монтаж водопровідних мереж, систем опалення та кондиціонування; 

- оптова торгівля зерном, необробленим тютюном, насінням і кормами 

для тварин; 

- вантажний автомобільний транспорт; 

- будівництво житлових і нежитлових будівель; 

- будівництво доріг і автострад; 

- інший пасажирський наземний транспорт; 

- виготовлення друкарських форм і надання інших поліграфічних 

послуг; 

- друкування іншої продукції; 

- прокат товарів для спорту та відпочинку; 

- оптова торгівля деревиною, будівельними матеріалами та санітарно-

технічним обладнанням; 

- надання в оренду й експлуатацію власного чи орендованого 

нерухомого майна [18]. 

Окрім цього підприємство є офіційним імпортером продукції 

торгівельних марок Pedrollo (насосне обладнання), Elbi (пластикові 

накопичувальні ємності, гідроакумулятори та розширювальні баки, бойлери 

непрямого нагріву), Aquapress (гідроакумулятори та розширювальні баки), 
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Italtecniсa&Device (реле тиску, захисту від сухого ходу, електронні реле та 

інвертори), Se.Fa (мембрани до гідроакумуляторів), IMP Pumps (циркуляційні 

насоси). Обладнання закуповується безпосередньо у компаній-виробників. 

Діяльність малого підприємства, такого як МП "Контакт," значно сприяє 

розвитку промисловості та економіки України. Ось кілька ключових аспектів: 

Промисловість 

1. Будівельна галузь:підготовчі роботи на будівельному майданчику, 

монтаж водопровідних мереж, систем опалення та кондиціонування, а також 

будівництво житлових і нежитлових будівель сприяють розвитку будівельної 

галузі, створюють нові робочі місця та забезпечують сучасну інфраструктуру. 

2. Дорожнє будівництво:будівництво доріг і автострад покращує 

транспортну інфраструктуру, що сприяє логістичним процесам та зростанню 

економіки загалом. 

3. Виробництво і друк:виготовлення друкарських форм і друкування 

продукції сприяють розвитку поліграфічної галузі, забезпечуючи ринок 

якісною продукцією. 

Економіка 

1. Торгівля: оптова торгівля зерном, насінням, кормами для тварин, 

деревиною, будівельними матеріалами та санітарно-технічним обладнанням 

сприяє розвитку аграрного та будівельного секторів. Це допомагає забезпечити 

стабільні постачання матеріалів і товарів на ринок. 

2. Логістика і транспорт:вантажний автомобільний транспорт та 

інший пасажирський наземний транспорт сприяють розвитку транспортної 

логістики, що забезпечує ефективне переміщення товарів і пасажирів. 

3. Прокат товарів для спорту та відпочинку: ця діяльність сприяє 

розвитку ринку послуг, задовольняючи потреби населення у спортивному 

інвентарі та обладнанні для відпочинку. 

4. Оренда нерухомості:надання в оренду й експлуатацію власного чи 

орендованого нерухомого майна сприяє розвитку ринку нерухомості та 

створює додаткові джерела доходу для підприємства. 
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Соціально-економічний вплив 

1. Створення робочих місць:діяльність малого підприємства створює 

нові робочі місця, що сприяє зниженню рівня безробіття та підвищенню 

добробуту населення. 

2. Підвищення кваліфікації:постійне навчання та тренінги для 

працівників сприяють підвищенню кваліфікації робочої сили, що позитивно 

впливає на якість виконуваних робіт та загальний рівень професійності. 

3. Інвестиції в інфраструктуру:інвестиції підприємства в сучасне 

обладнання та технології сприяють підвищенню продуктивності праці та 

конкурентоспроможності на ринку. 

Діяльність МП "Контакт", має значний позитивний вплив на 

промисловість та економіку України, сприяючи їх сталому розвитку та 

підвищенню рівня життя населення. 

У ринковій ніші МП "Контакт" орієнтується на роботу з малим і 

середнім бізнесом, приватними клієнтами, а також забезпечує підтримку 

технічного обладнання. 

Основною місією та стратегічною метою є забезпечення клієнтів 

якісною продукцією, яка  відповідає основним вимогам директив ЄС і 

гармонізованим стандартам Європейського Союзу та має необхідні сертифікати 

та декларації, що підтверджують його відповідність чинному законодавству 

України. 

У власній діяльності МП «Контакт» керуються законодавством України, 

власним Статутом та Колективним договором. Статут визначає розмір 

статутного фонду та розподіл внесків серед учасників підприємства. 

Колективний договір регулює форми оплати праці, розміри премій та доплат, 

строки виплати заробітної плати, а також умови та графік робочого дня. 

Організаційна структура підприємства дозволяє ефективно виконувати 

завдання і координувати діяльність усіх підрозділів. Система управління має 

наступний вигляд: директор підприємства керує всіма напрямками діяльності, 

ухвалює ключові рішення, тоді як фінансовий директор відповідає за облік 
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доходів і витрат, складання бюджету, керівники відділів підпорядковуються 

директору. 

МП "Контакт" має декілька відділів: 

- Виробничий відділ займається організацією виробничих процесів, 

контролем якості продукції. 

- Відділ збуту організовує продаж продукції або послуг, комунікацює з 

клієнтами. 

- Бухгалтерія веде облік фінансових операцій, податкове 

адміністрування. 

- Відділ маркетингу розробляє маркетингові стратегії, просування 

товарів та послуг. 

- Технічна служба забезпечує технічне обслуговування та підтримку. 

Підприємство має гарне ресурсне забезпечення, сучасне обладнання, 

власні транспортні засоби для доставки продукції та матеріально-технічну базу 

для виконання поставлених завдань. 

Основними джерелами фінансування є прибуток від діяльності, кредити 

банків, інвестиції. 

На підприємстві працює кваліфікований персонал із відповідним 

досвідом і навичками. Керівництво регулярно підвищує кваліфікацію 

працівників через навчання та тренінги [18]. 

Для аналізу ефективності роботи МП "Контакт" використовуємо 

наступні показники діяльності: 

Фінансові результати: 

Дохід:203 874 000 грн. 

Чистий прибуток:17 899 600 

Рівень рентабельності: 20% 

Кількість працівників: 34 

Таблиця 2.1  

Фінансові показники МП «Контакт»  (складено автором) 
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 2023 2022 2021 2020 

Дохід 203 874 000 ₴ 151 737 800 ₴ 139 595 400 ₴ 133 883 200 ₴ 

Чистий 

прибуток 
17 899 600 ₴ 16 555 100 ₴ 9 610 800 ₴ 10 633 700 ₴ 

Активи 81 233 100 ₴ 67 985 900 ₴ 55 336 400 ₴ 48 023 400 ₴ 

Забов’язання 4 836 800 ₴ 3 330 400 ₴ 6 372 300 ₴ 4 319 000 ₴ 

  

На основі даних проведемо розрахунок ліквідності підприємства: 

1. Коефіцієнт поточної ліквідності 

Щоб розрахувати коефіцієнт поточної ліквідності, нам потрібно знати 

розмір оборотних активів окремо від запасів.  

Поточний розрахунок: 

Коефіцієнт поточної ліквідності=812331004836800=16,7 

2. Коефіцієнт швидкої ліквідності 

Поточний розрахунок: 

Коефіцієнт швидкої ліквідності=81233100−81233,14836800=16,75 

Висновки: 

 Коефіцієнт поточної ліквідності дорівнює 16,79, що свідчить про 

високу ліквідність підприємства та його здатність покривати короткострокові 

зобов'язання. 

 Коефіцієнт швидкої ліквідності дорівнює 16,75, що також вказує на 

добру здатність підприємства швидко перетворювати активи на грошові кошти 

для покриття поточних зобов'язань, навіть без врахування запасів. 

Ці показники свідчать про стійке фінансове становище МП "Контакт" та 

його високу ліквідність. 

МП "Контакт" успішно займає нішу серед малих і середніх підприємств 

у регіоні та в Україні завдяки конкурентоспроможним цінам, якісному сервісу 

та стійкій клієнтській базі. Підприємство активно співпрацює з малим та 

середнім бізнесом, приватними клієнтами, а також забезпечує підтримку 

технічного обладнання. 
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Завдяки інноваційному підходу та гнучкості у впровадженні нових 

технологій, МП "Контакт" має перспективи для розширення своєї діяльності та 

збільшення ринкової частки. Підприємство орієнтоване на постійне 

вдосконалення своїх процесів та підвищення якості наданих послуг, що 

дозволяє йому залишатися конкурентоспроможним на ринку. 

 

2.2 Дослідження зовнішніх та внутрішніх загроз діяльності 

підприємства 

 

У сучасних умовах існує багато загроз, які впливають на діяльність 

підприємств, приводячи до значних втрат та зниження їх стійкості. Загрози 

фінансовій безпеці підприємств означають можливі або реальні дії фізичних чи 

юридичних осіб, що порушують стан захищеності суб'єктів господарювання і 

можуть привести до припинення їх діяльності або до фінансових втрат. [2, с. 

100].  

Не кожну дію, що має негативні наслідки, можна вважати загрозою 

фінансовій безпеці. Наприклад, вкладення коштів у цінні папери, впровадження 

нових організаційних форм або виробництво нового товару є ризикованими, але 

вони спрямовані на досягнення основної мети фірми та її розвиток. Такі 

управлінські рішення є невід'ємною частиною підприємницької діяльності, яка 

здійснюється на власний ризик і допускає певні втрати. Тому не можна вважати 

загрозою встановлення низьких цін на продукцію в початковий період 

діяльності фірми. 

Дії керівництва фірми, незважаючи на їх ризикованість, загалом 

відповідають чинному законодавству. Загрози ж передбачають порушення 

законодавчих норм і зумовлюють відповідальність осіб, які їх здійснюють. 

Під час аналізу фінансової безпеки підприємства розрізняють внутрішні 

та зовнішні загрози. 

Внутрішні загрози виникають внаслідок помилок та недоліків у 

управлінні і можуть бути усунуті через коригувальні заходи. Зовнішні загрози 
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не піддаються контролю і мають бути враховані під час планування резервів для 

забезпечення стабільного функціонування підприємства. Ці заходи дозволяють 

підприємству ефективно адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі та 

підтримувати свою стійкість [42]. 

Для кожного підприємства зовнішні і внутрішні загрози суто 

індивідуальні. Разом з тим зазначені категорії містять елементи, характерні 

діяльності практично будь-якого суб'єкта господарювання. Серед основних 

причин виникнення зовнішніх загроз фінансовій безпеці підприємств варто 

виділити такі: стрімкий розвиток процесу транснаціоналізації економічних 

зв'язків, інтернаціоналізації світового господарства; високий ступінь 

концентрації фінансових ресурсів як на макроекономічному рівні, так і на 

глобальному рівні (міждержавна економічна інтеграція, з урахуванням її 

фінансової і валютної складової); високий ступінь мобільності і взаємозв'язку 

фінансових ринків на базі новітніх інформаційних технологій; різноманіття 

фінансових інструментів, посилення конкуренції між державами в економічній 

і іншій сферах, використання економічних чинників і стратегій завоювання 

світового простору, надмірна залежність національної економіки від іноземного 

капіталу, що призводить до вразливості фінансових систем; глобальне 

наростання нестабільності світової фінансової системи, виникнення 

загрозливих кризових тенденцій, нездатність сучасних фінансових інститутів 

ефективно їх контролювати [22, с. 119]. 

До внутрішніх загроз належать дії або бездіяльність співробітників 

підприємства, що йдуть всупереч інтересам його комерційної діяльності. Такі 

загрози можуть призвести до економічних збитків, витоку чи втрати 

інформаційних ресурсів, підриву ділового іміджу компанії, а також до проблем 

у взаєминах з партнерами та виникнення конфліктних ситуацій із 

представниками кримінального середовища, конкурентами, контролюючими та 

правоохоронними органами. Також до наслідків можуть належати виробничий 

травматизм або навіть загибель персоналу. 
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Внутрішні загрози зазвичай виникають через недосконалу фінансово-

економічну політику підприємства, управлінські прорахунки, помилки, 

зловживання та інші відхилення в керуванні фінансами підприємства. 

Таким чином, як основні загрози фінансовій безпеці підприємства 

можна виділити наступні [22, с. 222] 

Таблиця 2.2 

Класифікація загроз фінансовій безпеці підприємства 

Зовнішні фактори Внутрішні фактори 

Скупка акцій, боргів небажаними 

партнерами; нерозвиненість ринків 

капіталу і їх інфраструктури; недостатньо 

розвинена правова система захисту прав 

інвесторів і 

виконання законодавства; 

криза грошової і фінансово-кредитної 

систем; нестабільність економіки 

недосконалість механізмів формування 

економічної політики; значний податковий 

тиск; високі відсоткові ставки за кредитами 

комерційних банків; недобросовісність 

контрагентів. 

Низький рівень технології організації 

виробництва; низька кваліфікація 

працівників; дефіцит оборотного капіталу; 

нестача фінансових ресурсів; наявність 

значних фінансових забов’язань у 

підприємств; умисні або випадкові 

помилки в управлінні фінансами; помилки 

в управлінні активами та пасивами 

підприємства; зниження ефективності 

діяльності підприємства. 

 

Для аналізу зовнішніх і внутрішніх загроз діяльності малого 

підприємства (МП) "Контакт" можна виділити наступні аспекти: 

 

Внутрішні загрози 

1. Операційні ризики: 

- недоліки в організації виробничих процесів; 

- недостатнє ресурсне забезпечення та несправності обладнання; 

- неякісне технічне обслуговування. 

2. Фінансові ризики: 

- невчасна оплата від клієнтів; 

- збільшення кредитного навантаження; 

- нестабільність прибутків. 
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3. Управлінські ризики: 

- недостатній рівень кваліфікації керівників; 

- відсутність ефективної системи мотивації персоналу; 

- невчасне ухвалення управлінських рішень. 

4. Маркетингові ризики: 

- невідповідність маркетингової стратегії ринковим тенденціям; 

- відсутність інновацій у просуванні продуктів та послуг; 

- недостатнє вивчення потреб ринку. 

Зовнішні загрози 

1. Економічні фактори: 

- загальноекономічна нестабільність в країні; 

- зміни в податковому законодавстві; 

- валютні ризики та інфляційні процеси. 

2. Політичні фактори: 

- політична нестабільність; 

- потенційні обмеження або санкції з боку державних органів. 

3. Конкурентне середовище: 

- зростання конкурентного тиску; 

- вихід на ринок нових сильних гравців; 

- недобросовісна конкуренція. 

4. Соціально-культурні фактори: 

- зміни у поведінці споживачів; 

- зростання вимог щодо якості продукції та послуг; 

- суспільні настрої та очікування. 

5. Технологічні фактори: 

- швидкий розвиток технологій; 

- необхідність постійного оновлення виробничого обладнання; 

- високі затрати на впровадження нових технологій [18]. 
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             2.3 Оцінювання поточної системи управління підприємством та її 

основні проблеми 

 

Бізнес-модель МП «Контакт» передбачає господарську діяльність за 

наступними напрямами: 

1. Будівництво та інфраструктура: 

 Підготовчі роботи на будівельному майданчику 

 Будівництво житлових і нежитлових будівель 

 Будівництво доріг і автострад 

 Монтаж водопровідних мереж, систем опалення та 

кондиціонування 

2. Торгівля та транспорт: 

 Оптова торгівля зерном, необробленим тютюном, насінням і 

кормами для тварин 

 Оптова торгівля деревиною, будівельними матеріалами та 

санітарно-технічним обладнанням 

 Вантажний автомобільний транспорт 

 Інший пасажирський наземний транспорт 

3. Поліграфія та прокат: 

 Виготовлення друкарських форм і надання інших поліграфічних 

послуг 

 Друкування іншої продукції 

 Прокат товарів для спорту та відпочинку 

4. Нерухомість та оренда: 

 Надання в оренду й експлуатацію власного чи орендованого 

нерухомого майна 

 Рис. 2.1 
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Рис. 2.1 - Структура бізнес-напрямів діяльності МП "Контакт" у 2023 

році. Розраховано автором на основі даних МП «Контакт» [18]. 

Основна частка бізнесу МП "Контакт" припадає на будівництво та 

інфраструктуру, що відображає значні інвестиції та увагу до цього сектору. Це 

також вказує на потребу в спеціалістах у будівництві, інфраструктурних 

проектах та монтажних роботах. МП "Контакт" має диверсифіковану бізнес-

модель, яка охоплює кілька секторів, знижуючи ризики, пов'язані з 

економічними коливаннями в одному секторі, і дозволяючи компанії 

адаптуватися до змін ринкових умов.  

Торгівля та транспорт становлять значний напрям, що вимагає 

ефективної логістики та управління ланцюгами поставок для успішного 

функціонування. Поліграфія та прокат, а також нерухомість та оренда є 

важливими доповненнями до основної діяльності, забезпечуючи додаткові 

доходи та можливості для розширення. Така структура бізнесу вимагає добре 

продуманої стратегії управління, щоб забезпечити ефективність у всіх 

напрямках, включаючи інвестування в інфраструктуру, удосконалення 

логістики, розвиток спеціалізованих послуг та адаптацію до ринкових умов. 

50%
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Будівництво та інфраструктура 

Торгівля та транспорт 
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Нерухомість та оренда 
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Завдяки диверсифікованій структурі бізнес-напрямів МП "Контакт" може 

покращити свою фінансову стійкість, оскільки різні напрями діяльності можуть 

компенсувати один одного в разі економічних змін. 

 Рис. 2.2 

 

Рис. 2.2 - Цілі сталого розвитку МП «Контакт». Розраховано автором на 

основі даних МП «Контакт» 

Цілі сталого розвитку МП "Контакт": 

1. Внесок у відповідні Цілі сталого розвитку ООН: МП "Контакт" буде 

активно підтримувати ініціативи ООН, спрямовані на сталий розвиток, шляхом 

впровадження екологічно чистих технологій і зниження викидів. 

2. Підтримка цілей Європейської зеленої угоди: Компанія буде 

приймати рішучі кліматичні заходи, спрямовані на зменшення вуглецевого 

сліду в будівництві, транспортуванні та інших напрямках діяльності. 

3. Амбасадор сталого будівництва: МП "Контакт" прагне стати 

лідером у сфері сталого будівництва в Україні, поширюючи ресурсозберігаючі 

та екологічно відповідальні методи серед партнерів та клієнтів. 
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4. Безпечні та справедливі умови праці: Компанія забезпечуватиме 

справедливі та безпечні умови праці для своїх співробітників, створюючи 

належне середовище для навчання та професійного розвитку. 

5. Покращення добробуту місцевих громад: МП "Контакт" буде 

активно підтримувати місцеві громади, інвестуючи в соціальні проекти, освіту 

та розвиток інфраструктури для підвищення якості життя населення. 

6. Інновації та технології: Компанія прагне впроваджувати передові 

технології та інноваційні рішення у своїй діяльності, зокрема у сферах 

будівництва, транспорту та торгівлі, для підвищення ефективності та стійкості 

бізнесу. 

7. Підтримка малих і середніх підприємств: МП "Контакт" планує 

надавати комплексну підтримку малим і середнім підприємствам, сприяючи 

їхньому зростанню та розвитку через партнерські програми та навчальні 

ініціативи. 

Ці цілі допоможуть МП "Контакт" не лише розвивати власний бізнес, 

але й робити внесок у сталий розвиток суспільства та економіки України [32]..  

Стратегія розвитку компанії МП Контакт 

Інвестиції та географічна спрямованість 

Компанія МП Контакт залишається вірною своєму стратегічному курсу, 

спрямовуючи всі заплановані інвестиції виключно в Україні. Окрім цього, 

керівництво МП Контакт спрямовує зусилля на зміцнення бізнесу шляхом 

розвитку екосистеми, де сторонні фермери мають змогу заробляти більше, 

співпрацюючи з компанією, ніж діючи самостійно. Основними пріоритетами 

визначено комплексну підтримку та освіту малих і середніх фермерів в Україні, 

щоб підвищити їхню продуктивність та ефективність. Ініціатива «Відкритий 

агробізнес» також є ключовим напрямком, у якому   МП Контакт відіграє 

провідну роль. 

В умовах все більш нестабільного та складного майбутнього компанія 

прагне залишатися гнучкою. Впровадження електромобілів, нові цілі урядів 

щодо зниження викидів, стійке паливо та продукти харчування потребують від 
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МП Контакт ефективності та готовності до швидких змін у відповідь на 

коливання попиту та пропозиції [41]. 

Компанія МП Контакт активно підтримує Цілі сталого розвитку ООН та 

Європейської зеленої угоди, здійснюючи рішучі кліматичні заходи. Компанія 

виступає амбасадором сталого сільського господарства в Україні, 

популяризуючи ресурсозберігаючі та екологічно відповідальні методи 

виробництва. 

МП Контакт забезпечує справедливі та безпечні умови праці, належні 

ресурси для навчання та рівні можливості для самореалізації своїх працівників, 

залишаючись етичним роботодавцем. Крім того, компанія робить активний 

внесок у покращення добробуту місцевих громад. 

МП Контакт орієнтована на створення максимальної вартості для своїх 

акціонерів через стратегію 2026 та нову політику розподілу капіталу. Компанія 

готова до швидких змін та адаптації для досягнення своїх цілей в умовах 

геополітичної напруженості та перебоїв у ланцюжках поставок. 

Використовуючи таблицю 2.3 розглянемо більш детально стратегічні 

ініціативи для МП "Контакт": 

 

 

 

 

 

 

 

Таблиця 2.3 

Стратегічні ініціативи МП «Контакт» 

1 Збільшення масштабу: 2 Підвищення 

ефективності: 

3 Розширення продуктів і 

послуг: 

придбання через M&A / 

оренду активів 

Автоматизація та 

цифровізація процесів 

Прокат товарів для спорту 

та відпочинку 
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Досягти 10 тис. км 

водопровідних мереж 

Підвищення продуктивності 

праці 

Оптова торгівля деревиною 

та будівельними 

матеріалами 

Досягти 1 млн. м² 

будівництва 

Запровадження 

інноваційних рішень 

Надання в оренду та 

експлуатацію нерухомого 

майна 

Висококласна система CRM Електронний документообіг  

Розширення логістичних 

послуг 

  

 

По-перше збільшення масштабу: 

 Придбання через M&A / оренду активів: Розширити діяльність 

через злиття і поглинання (M&A), а також оренду нових активів для зміцнення 

позицій на ринку. 

 Досягти 10 тис. км водопровідних мереж: Збільшити потужності з 

виробництва та монтажу водопровідних мереж. 

 Досягти 1 млн. м² будівництва: Розширити будівництво житлових і 

нежитлових будівель, доріг і автострад. 

 Висококласна система CRM: Впровадити сучасну систему 

управління взаємовідносинами з клієнтами (CRM) для покращення 

обслуговування та підвищення ефективності маркетингової діяльності. 

 Розширення логістичних послуг: Розширити можливості 

вантажного автомобільного транспорту та іншого пасажирського наземного 

транспорту, щоб збільшити обсяги перевезень та географію обслуговування. 

По-друге підвищення ефективності: 

 Автоматизація та цифровізація процесів: Впровадити сучасні 

технології автоматизації та цифровізації у виробничі та управлінські процеси 

для підвищення продуктивності праці та якості продукції. 

 Підвищення продуктивності праці: Розробити та впровадити 

програми підвищення продуктивності праці через навчання персоналу, 

оптимізацію робочих процесів та використання сучасного обладнання. 
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 Запровадження інноваційних рішень: Впровадити інноваційні 

рішення у всіх напрямках діяльності підприємства, включаючи виробництво 

водопровідних мереж, систем опалення та кондиціонування, а також 

поліграфічні послуги. 

 Електронний документообіг: Впровадити систему електронного 

документообігу для підвищення ефективності адміністративних процесів та 

зменшення паперових витрат. 

В третє розширення продуктів і послуг: 

 Прокат товарів для спорту та відпочинку: Розширити асортимент 

товарів для прокату, задовольняючи зростаючі потреби клієнтів у спортивному 

інвентарі та обладнанні для відпочинку. 

 Оптова торгівля деревиною та будівельними матеріалами: 

Поглибити співпрацю з постачальниками для забезпечення 

конкурентоспроможних цін та високої якості матеріалів. 

 Надання в оренду та експлуатацію нерухомого майна: Збільшити 

портфель орендованої та експлуатованої нерухомості для створення додаткових 

джерел доходу. 

Зазначені стратегічні ініціативи дозволять МП "Контакт" не тільки 

зміцнити свої позиції на ринку, але й підвищити конкурентоспроможність, 

ефективність та стабільність діяльності підприємства. Завдяки впровадженню 

інновацій, цифровізації та розширенню сфер діяльності компанія зможе досягти 

поставлених стратегічних цілей та забезпечити стале зростання у 

довгостроковій перспективі. 

 

РОЗДІЛ 3 ШЛЯХИ ВДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ 

АНТИКРИЗОВОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ НА МП «КОНТАКТ» 

3.1 Впровадження інноваційних підходів як шлях до підвищення 

ефективності антикризового менеджменту 
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В умовах сьогоднішньої економічної ситуації кризові явища на 

вітчизняних підприємствах часто виникають через недостатню інноваційну 

активність, що відображається у зниженні результативності їх фінансово-

господарської діяльності. У сучасних умовах господарювання підприємств 

саме антикризове управління, орієнтоване на інновації, має на меті підвищення 

інноваційної активності підприємства. 

Досягнення необхідного рівня конкурентоспроможності можливе лише 

для тих підприємств, які здатні швидко реагувати на інноваційні вимоги, 

успішно вирішувати питання фінансового забезпечення та забезпечувати якісну 

інформаційну підтримку відповідних управлінських рішень. Інші господарські 

структури змушені боротися за виживання [39]. 

Розробка та реалізація ефективної антикризової стратегії є одним із 

ключових напрямків антикризового управління підприємством. Формування, 

розробка та реалізація стратегії підприємства включає визначення глобальної 

мети його діяльності, завдань, наявних ресурсів та напрямів його економічної 

та організаційної поведінки на ринку, з урахуванням усіх змінних факторів 

зовнішнього середовища [32, с. 160].  

Стратегія інноваційного підприємства має фокусуватися на визначенні 

та реалізації заходів, спрямованих на зменшення витрат на створення та 

просування інновацій, або на диференціацію продукції за рахунок 

впровадження інноваційного дизайну, сервісу та функціональних 

характеристик. У сучасних умовах економічної нестабільності принципові 

інновації можуть привернути увагу на міжнародному рівні, тоді як 

удосконалюючі інновації відповідають потребам регіональних споживачів. [9].  

Для малих підприємств, які самостійно реалізують інновації і мають 

обмежені ресурси (фінанси, кадри), існує проблема вибору стратегічного 

напряму, що залежить від таких чинників: наявність вільних коштів та 

можливість їх залучення для реалізації інновацій, рівень попиту на інновації або 

ступінь новизни розробки. Відповідно до цих чинників, стратегічний вибір 

може варіюватися між глобальною (міжнародною) стратегією, стратегією 
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державного рівня, стратегією регіонального рівня та локальною стратегією 

(рис. 3.1). 

 

Рис. 3.1 Масштаби інноваційних стратегій підприємств [джерело: 

складено автором на основі [9]. 

Глобальну (міжнародну) стратегію підприємство може застосовувати на 

перенасиченому міжнародному ринку в разі унікальності своєї пропозиції, 

наприклад, у випадку дешевшого виробництва завдяки використанню 

принципово нових джерел енергії. Наявність значних вільних коштів у 

підприємства та високий попит на його продукцію сприяють впровадженню 

глобальної стратегії. 

Стратегія державного рівня орієнтована на максимальне пристосування 

до місцевих потреб та національних пріоритетів. Прикладом може бути 

діяльність, пов'язана з переробленням нафти й газу в регіоні. Стратегію 

регіонального рівня підприємства-інноватори можуть застосовувати у випадках 

гострої нестачі коштів та відносної стабільності попиту. Ця стратегія стосується 

товарів, що задовольняють універсальні потреби промислових та споживчих 



44 
 

ринків, наприклад, еко-брикети для палива з соломи або інших відходів 

сільського господарства [38].. 

Локальна стратегія застосовується підприємствами у випадку нагальної 

необхідності зменшення витрат, навіть при відносно невеликому попиті на 

ринку. Варто зазначити, що досягнення високих прибутків та мінімізація витрат 

є головними цілями господарюючих суб'єктів. З іншого боку, інноваційні 

розробки підприємств можуть мати як локальний, так і глобальний характер, 

тобто бути затребуваними на регіональному ринку або на декількох сегментах 

ринку на державному чи міжнародному рівнях . 

Розробка інноваційної стратегії повинна узгоджуватися із загальною 

стратегією підприємства. Цілями інноваційної політики можуть бути: 

збільшення ринкової частки, досягнення лідируючих позицій на ринку або його 

сегменті, диверсифікація виробництва, підвищення конкурентоспроможності, 

зменшення собівартості продукції та економія ресурсів [33]. 

Стратегія підприємства при просуванні інноваційного продукту має 

бути спрямована на визначення та реалізацію заходів зі зменшення витрат. 

Залежно від потреб інновації, науковці виділяють такі стратегії: 

 Наступальна (агресивна) стратегія: орієнтована на досягнення 

технологічного та ринкового лідерства шляхом створення і впровадження 

нових продуктів на основі сучасних технологій. Ця стратегія вимагає значного 

фінансування, швидкого реагування на нові технологічні можливості, наявності 

спеціалізованого підрозділу досліджень і розробок, захисту інноваційного 

продукту та створення тимчасової монополії на прибуток новатора. 

 Оборонна (захисна) стратегія: передбачає вихід на нові ринки, 

завоювання та утримання передових позицій завдяки новітнім технологіям. 

Вимагає високого рівня сучасних інформаційних технологій та розвиненої 

науково-технічної бази. 

 Імітаційна стратегія: полягає в збереженні національного ринку 

через копіювання технологій виробництва продукції підприємств-інноваторів. 
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Вимагає придбання ліцензій, наявності кваліфікованого науково-технічного 

персоналу та реалізації ефекту масштабу виробничих потужностей. 

 Стратегія «ніші»: передбачає виокремлення особливої ніші на 

існуючих ринках товарів і споживачів з нетиповими потребами [9, с.79]. 

Існує безліч класифікаційних ознак, за якими науковці розрізняють 

інноваційні стратегії. Однак, значна частина з них не враховує особливостей 

ризиків, притаманних інноваційній діяльності. Французькі науковці та 

практики виділяють чотири основні типи стратегій залежно від видів ризику: 

 Стратегія всередині підприємства формується на основі оцінки 

витрат та перспектив розвитку виробничих потужностей, аналізу конкурентних 

позицій підприємства; вона передбачає оцінку конкурентного ризику, 

імітаційного ризику та ризику можливого скорочення попиту. 

 Стратегія взаємодії підприємств базується на концепції підряду та 

оцінці можливого розподілу та передачі економічного ризику партнерам. 

 Стратегія інтернаціоналізації застосовується при виході на нові 

ринки збуту та передбачає оцінку міжнародного ризику. 

 Стратегія диверсифікації в умовах економічного спаду 

акцентується на можливостях підприємства та передбачає оцінку ризику при 

заміні продукції або ринку її реалізації, аналізуючи проекти з різними рівнями 

ризику. 

При розробці інноваційної стратегії та формуванні тактики діяльності 

підприємства необхідно враховувати фактори ризику, які визначаються двома 

складовими: об'єктом і характером ресурсів, що є у розпорядженні 

підприємства, та ринковими позиціями і загальногосподарською структурою. 

Вибір підприємством стратегії має бути узгодженим не лише з позицій 

впливу зовнішнього середовища, можливостей та ресурсів самого 

підприємства, а й з урахуванням можливих ризиків та їх розмірів. Тому 

необхідно обирати стратегії, враховуючи рівень ризику, пов'язаного з кожною 

з них [37]. 
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Антикризове управління може реалізовуватися за допомогою інновацій, 

які потребують інвестицій. Інноваційна активність характеризує досягнутий 

рівень економічного розвитку підприємства і відкриває перспективи для його 

подальшого зростання. Інноваційна активність відображає інтенсивність 

використання інноваційного потенціалу підприємства, який визначається через 

ресурсну та результативну складові. 

Для оцінки інноваційної активності застосовують три підходи: 

 Формальний підхід: дозволяє розділити організації на інноваційно-

активні та інноваційно-неактивні, виходячи з факту виконання заходів, які 

належать до інноваційної діяльності. Основне завдання при їх вивченні – 

визначити види діяльності, які можна класифікувати як інноваційні. 

 Ресурсно-витратний підхід: базується на визначенні величини 

різних ресурсів у вартісному вираженні, які організація використовує на всіх 

етапах інноваційного процесу. Для реалізації цього підходу необхідно 

визначити види діяльності, які є інноваційними, та види ресурсів і витрат, які 

будуть враховані під час оцінки. 

 Результативний підхід: заснований на ідентифікації можливих 

ефектів, які підприємство може отримати від здійснення інноваційної 

діяльності, та їх вартісної оцінки. Для реалізації цього підходу необхідно 

визначити ефекти, які будуть враховані при оцінюванні інноваційної 

активності. 

У європейському бізнесі використовують дві групи ефектів: ефекти 

економії витрат та ефекти внеску в ринкову вартість бізнесу. 

 Ефекти економії витрат: включають економію витрат на 

виробництво і реалізацію продукції (послуг) внаслідок техніко-технологічних 

інновацій; трансакційних витрат завдяки організаційно-управлінським 

інноваціям; виплат, пов’язаних із травматизмом і професійними 

захворюваннями, а також екологічних штрафів як результат соціальних 

інновацій. 
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 Ефекти внеску в ринкову вартість бізнесу: включають вклад 

матеріальних активів, створених завдяки продуктовим та техніко-

технологічним інноваціям; нематеріальних активів, створених завдяки 

продуктовим і техніко-технологічним інноваціям; не ідентифікованих 

елементів інтелектуального капіталу (гудвіл), які відображають результати 

організаційно-управлінських та соціальних інновацій [10, с. 340].  

Отже, кризові явища на вітчизняних підприємствах часто виникають 

через недостатню інноваційну активність. Антикризове управління, 

орієнтоване на інновації, передбачає підвищення інноваційної активності та 

впровадження інноваційних стратегій для подолання кризових явищ. 

 

3.2 Розробка та обґрунтування антикризової стратегії підприємства  

 

Для створення антикризової стратегії для підприємства МП "Контакт" 

важливо провести детальний аналіз поточної ситуації та ризиків, які можуть 

виникнути в різних галузях діяльності. Враховуючи диверсифіковану бізнес-

модель, основні напрями антикризової стратегії включатимуть будівництво та 

інфраструктуру, торгівлю та транспорт, поліграфію та прокат, а також 

нерухомість та оренду. 

Основними ризиками для будівництва та інфраструктури є зниження 

попиту на будівельні послуги через економічну нестабільність. У сфері торгівлі 

та транспорту проблемами можуть стати перебої в ланцюгах поставок, 

коливання цін на сировину та збільшення транспортних витрат. Поліграфія та 

прокат можуть постраждати від діджиталізації та зниження попиту на 

друковану продукцію, а нерухомість та оренда - від зменшення попиту на 

комерційну нерухомість [36]. 

Одним з ключових напрямів антикризової стратегії є диверсифікація 

доходів. Для цього МП "Контакт" може додати нові послуги, що відповідають 

поточним потребам ринку, наприклад, онлайн-сервіси або екологічні 



48 
 

консультації. Важливо також розглядати можливість виходу на нові географічні 

ринки, що дозволить зменшити залежність від одного регіону. 

Для оптимізації витрат доцільно впроваджувати новітні технології 

автоматизації процесів, що дозволить зменшити витрати на виробництво та 

обслуговування. Важливим елементом є зниження енергоспоживання та 

впровадження відновлюваних джерел енергії, що сприятиме зменшенню витрат 

та підвищенню стійкості до змін у цінах на енергоносії [27].. 

Щоб забезпечити фінансову стійкість, МП "Контакт" має розглянути 

можливості диверсифікації фінансових джерел шляхом залучення інвестицій, 

кредитів та грантів. Необхідно також зміцнити внутрішній фінансовий 

контроль та регулярно аналізувати ефективність витрат. 

Важливим аспектом є впровадження інновацій та технологій у всі бізнес-

процеси. Діджиталізація, включаючи впровадження сучасних CRM-систем та 

електронного документообігу, дозволить покращити управління та підвищити 

ефективність. Розробка нових продуктів та послуг, орієнтованих на екологічні 

та стійкі рішення, сприятиме задоволенню поточних потреб ринку. 

Для підтримки клієнтів необхідно розробити програми лояльності та 

акцій, що дозволять зміцнити довіру та збільшити продажі. Важливо активно 

збирати зворотний зв'язок від клієнтів, щоб адаптувати послуги під їхні 

потреби. Умови праці також потребують уваги: забезпечення безпечних умов 

та постійне навчання персоналу допоможуть підвищити їхню кваліфікацію та 

продуктивність. Надання психологічної підтримки співробітникам у складні 

часи є також необхідним заходом. 

Будівництво займає одне з ключових місць бізнес-моделі МП «Контакт», 

тому вважаємо доцільним проаналізувати цю галузь більш детально. Сьогодні 

будівельна галузь України стикається з рядом взаємопов'язаних проблем, таких 

як відсутність системного процесу обміну цифровою інформацією. Ця 

роздробленість та хаотичність даних звужують можливості для прийняття 

стратегічних рішень та оцінки їх кінцевого ефекту, створюючи бар'єри для 

впровадження нових методів та сучасних технологій. Уряд України, визнаючи 
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ці проблеми, прийняв Розпорядження про впровадження технологій 

будівельного інформаційного моделювання (ВІМ-технологій), щоб 

модернізувати та реформувати будівельну галузь. 

На основі Концепції ВІМ-технологій, ключовими проблемами, які 

потребують розв'язання, є значна ресурсоємність будівництва, неефективність 

управління процесами проектування та будівництва, неефективне 

використання матеріальних ресурсів, відсутність підходів до ефективного 

управління життєвим циклом об'єктів, суттєве споживання енергії з 

невідновлюваних джерел, застарілість нормативного забезпечення та 

аварійність об'єктів [25]. 

Для МП "Контакт" ми пропонуємо подібну стратегію інноваційного 

розвитку, враховуючи особливості їхньої діяльності та сучасні виклики в 

будівельній галузі. Основною метою є впровадження інновацій для підвищення 

конкурентоспроможності, ефективності та стійкості. 

Заходи для реалізації інноваційної стратегії МП "Контакт": 

1. Вивчення запитів клієнтів: 

Ґрунтовне вивчення потреб та запитів клієнтів є першим кроком для 

забезпечення успіху стратегії. Жорстка конкуренція вимагає детального аналізу 

ринку та споживачів, щоб виявити їхні потреби та запропонувати інноваційні 

рішення. 

2. Стимулювання збуту: 

Розробка програм стимулювання збуту монтажних та будівельних 

послуг, включаючи цінові знижки для постійних клієнтів та заохочення 

додаткових замовлень. Запровадження програм лояльності для нових клієнтів, 

пропонуючи їм спеціальні умови та знижки, залежно від обсягу замовлення. 

3. Аналіз конкурентів: 

Регулярний аналіз конкурентів дозволить оцінити можливості та 

перспективи підприємства, а також вивчити інновації, що застосовуються 

конкурентами. Це допоможе МП "Контакт" впроваджувати нові методи та 

технології. 
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4. Підвищення професійного рівня персоналу: 

Постійне навчання та розвиток персоналу є важливим для підвищення 

якості послуг і продукції. Важливо забезпечити високий рівень професійності 

як менеджерського складу, так і фахівців. 

5. Рекламування та маркетинг: 

Активне впровадження рекламної політики, використання інтернет-

ресурсів та інших медіа-каналів для просування будівельно-монтажних послуг. 

Підтримка іміджу компанії як надійного партнера на ринку. 

6. Впровадження BIM-технологій: 

Інтеграція BIM-технологій для підвищення ефективності управління 

будівельними проектами, поліпшення комунікації між учасниками процесу та 

оптимізації використання ресурсів. Ці технології допоможуть забезпечити 

прозорість та системність даних, що сприятиме прийняттю стратегічних рішень 

та впровадженню нових методів. 

7. Енергоефективність та екологічна відповідальність: 

Зниження енергоспоживання шляхом впровадження енергоефективних 

технологій та використання відновлюваних джерел енергії. Це сприятиме 

зменшенню витрат та зниженню негативного впливу на навколишнє 

середовище. 

8. Управління життєвим циклом об'єктів: 

Розробка та впровадження підходів до ефективного управління 

життєвим циклом будівельних об'єктів, відс творення до припинення 

експлуатації, включаючи повторне використання частин за новим 

призначенням [29]. 

Впровадження цієї інноваційної стратегії сприятиме зміцненню позицій 

МП "Контакт" на ринку, підвищенню конкурентоспроможності та 

ефективності, а також забезпечить стабільний розвиток підприємства у 

довгостроковій перспективі. Завдяки сучасним технологіям та інноваційним 

підходам, компанія зможе адаптуватися до змін ринкових умов і досягти 

поставлених стратегічних цілей. 
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Ця антикризова стратегія дозволить МП "Контакт" зберегти стійкість та 

адаптуватися до змінних умов ринку, знизити ризики та забезпечити стабільний 

розвиток у довгостроковій перспективі. 

Після визначення стратегії «інноваційного розвитку» для МП "Контакт", 

пропонуємо наступні заходи для її реалізації: 

Для успішного впровадження інноваційної стратегії, перш за все, 

потрібно ґрунтовно вивчити запити клієнтів. Жорстка конкуренція вимагає від 

споживачів бути дуже вибагливими при виборі компаній, які надають 

будівельно-монтажні послуги. Тому важливо розуміти, що саме потрібно 

клієнтам та які саме інноваційні рішення можуть задовольнити їхні потреби. 

Стимулювання збуту монтажних та будівельних послуг є важливою 

складовою стратегії. Постійним клієнтам можна пропонувати цінові знижки та 

заохочувати їх до додаткових замовлень. Крім того, варто розробити програми 

для залучення нових клієнтів, які можливо вже користуються послугами 

конкурентних підприємств. Наприклад, можна запропонувати лояльні 

пропозиції та незначні знижки, враховуючи обсяг замовлення. Також доцільно 

застосовувати заходи стимулювання збуту продукції – надавати знижки при 

замовленні декількох однотипних або різних видів продукції, наприклад, при 

замовленні монтажу більше трьох вікон (склопакетів) або двох дверей надавати 

знижки 5-8% від вартості замовлення [28]. 

Аналіз конкурентів є необхідним кроком для оцінювання власних 

можливостей та перспектив у роботі. Крім того, він дозволяє підприємству 

аналізувати інновації конкурентів у сфері будівництва та спрямовувати свої 

ресурси на розробку власних інноваційних рішень. 

Підвищення професійного рівня персоналу є надзвичайно важливим для 

конкурентоспроможності підприємства. Це стосується як менеджерського 

складу, так і фахівців. Постійне навчання та розвиток кадрів дозволить 

забезпечити високий рівень послуг і продукції [35]. 

Рекламування також відіграє важливу роль у просуванні будівельно-

монтажних послуг. Для цього необхідно активно впроваджувати рекламну 
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політику, використовувати інтернет-ресурси та інші медіа-канали для 

привернення уваги потенційних клієнтів. 

Впровадження стратегії «інноваційного розвитку» на МП "Контакт" за 

допомогою сучасних інновацій в будівництві сприятиме підвищенню 

конкурентоспроможності підприємства на українському ринку. 

Відповідальним за реалізацію цієї стратегії доцільно призначити керівника МП 

"Контакт". Завдяки впровадженню нових технологій та підходів, компанія 

зможе не тільки зміцнити свої позиції на ринку, але й забезпечити стабільне 

зростання та розвиток у довгостроковій перспективі. 

 

3.3 Заходи запобігання кризової ситуації на підприємстві 

 

На нашу думку, для своєчасного виявлення кризових ситуацій та 

попередження банкрутства на МП "Контакт" необхідно створити групу 

антикризового управління, яка складатиметься з фінансових менеджерів 

підприємства. 

Головна мета групи антикризового управління – це превентивне 

антикризове управління, яке ґрунтується на своєчасній ідентифікації кризових 

явищ і передбачає розробку заходів, спрямованих на запобігання кризовим 

ситуаціям. 

Основні завдання та заходи групи антикризового управління: 

1. Підготовка фінансових менеджерів, обізнаних із сучасними 

цифровими технологіями обміну даними та інформаційними технологіями 

управління. Освоєння інформаційних технологій управління є основним 

завданням керівників усіх рівнів підприємства. Постійне підвищення 

кваліфікації працівників через навчання та тренінги, орієнтовані на сучасні 

антикризові практики. 

2. Ефективні інструменти антикризового управління: 

- Постановка чітких стратегічних цілей. 
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- Розробка антикризових стратегій і програм управління кризовими 

ситуаціями. 

- Застосування інструментів, таких як стратегії, інновації, інвестиції, 

маркетинг тощо. 

- Використання системи раннього виявлення кризових ознак, що 

дозволить оперативно реагувати на зміни ситуації. 

3. Застосування стратегії інноваційного розвитку: 

- Впровадження стратегії інноваційного розвитку, що сприятиме 

зростанню обсягів збуту продукції та послуг завдяки сучасним інноваціям, а 

також підвищенню прибутковості підприємства. 

- Використання інноваційних рішень для оптимізації виробничих 

процесів та зниження витрат. 

4. Розробка гнучких стратегічних антикризових планів: 

- Розробка гнучких стратегічних антикризових планів з великою 

кількістю альтернатив, що сприятиме формуванню ефективної антикризової 

політики управління. 

- Оцінка ризиків та формування плану дій на випадок різних кризових 

сценаріїв. 

5. Аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища: 

- Здійснення SWOT-аналізу та PEST-аналізу для визначення сильних та 

слабких сторін підприємства, а також можливостей і загроз зовнішнього 

середовища. 

- Постійний моніторинг ринкових тенденцій та змін в економічному 

середовищі. 

6. Ідентифікація та оцінка фінансових ризиків підприємства, що 

дозволить виявити потенційні загрози та розробити заходи для їх мінімізації. 

7. Впровадження інноваційних технологій, а також пропозицій 

працівників щодо вдосконалення існуючих технологій, що застосовуються 

підприємством. Постійний пошук і аналіз нових технологічних рішень, що 

можуть підвищити ефективність роботи підприємства. 
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8. Управління у разі кризових ситуацій: 

- Організація управління у разі погіршення фінансового стану 

підприємства або інших кризових ситуацій. 

- Швидка адаптація до змін у зовнішньому середовищі та мобілізація 

ресурсів для подолання кризи. 

9. Планування антикризових програм: 

- Планування антикризових програм за різними сценаріями подій щодо 

управління кризовими ситуаціями. 

- Визначення пріоритетних заходів та ресурсів для реалізації 

антикризових програм. 

10. Прогнозування доцільності інвестиційних проектів: 

- Прогнозування доцільності інвестиційних проектів, які здатні принести 

підприємству високий дохід. 

- Оцінка рентабельності та ризиків інвестиційних проектів з 

урахуванням поточних економічних умов [32]. 

Етапи запобігання кризовій ситуації: 

1. Прогнозування банкрутства: 

- Прогнозування банкрутства на основі аналізу показників фінансового 

стану підприємства та економіко-математичних моделей. За результатами 

здійснюється вибір між двома альтернативами – відсутність чи наявність 

банкрутства та уточнення мети діяльності підприємства. 

- Використання різноманітних моделей для оцінки ризику банкрутства 

та визначення ймовірності фінансової кризи. 

2. Діагностика фінансової кризи: 

- Постійний моніторинг проявів фінансової кризи за визначеною 

системою показників для кожної її стадії. 

- Виявлення причин, що обумовили появу фінансової кризи. 

- Аналіз показників ліквідності, платоспроможності, рентабельності та 

інших фінансових параметрів. 

3. Формування антикризової програми: 
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- Вибір санаційної стратегії підприємства. 

- Визначення тактики поведінки підприємства у кризовому становищі за 

двома характеристиками: глибиною фінансової кризи та обраним видом 

санаційної стратегії. 

- Формування оздоровчих заходів залежно від обраної тактики з 

урахуванням першопричин виникнення кризи. 

- Розробка плану дій з реструктуризації боргів, оптимізації витрат та 

підвищення доходів. 

4. Розроблення антикризової програми та її впровадження: 

- Прийняття управлінських рішень щодо усунення фінансової кризи на 

підприємстві. 

- Визначення виконавців, що відповідають їх кваліфікації рівню 

складності та компетентності поставлених перед ними завдань. 

- Залучення всіх структурних підрозділів підприємства до реалізації 

антикризових заходів. 

5. Перевірка ефективності антикризових заходів: 

- Перевірка ефективності та дієвості антикризових заходів через 

повторне прогнозування банкрутства. 

- У разі несприятливого прогнозу підприємство потребуватиме 

оновлення або коригування антикризової програми з урахуванням 

нововиявлених обставин. 

- У разі позитивного висновку щодо показників фінансового стану 

підприємства на перспективу, впровадження системи раннього виявлення та 

подолання фінансової кризи використовується як профілактичний засіб [34]. 

Таким чином, впровадження запропонованих заходів сприятиме 

фінансовій стабільності та попередженню кризових ситуацій на МП "Контакт". 

Це комплекс організаційних, інформаційних, методичних та управлінських 

процедур, призначених для розробки дієвої антикризової програми, що 

відповідатиме інтересам підприємства. Система раннього виявлення та 

подолання фінансової кризи забезпечить своєчасне виявлення негативних 
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тенденцій та дозволить коригувати стратегію підприємства, запобігаючи 

кризовим явищам. У нормальних умовах функціонування підприємства система 

виступатиме як інструмент контролю, а у кризових ситуаціях – як 

сигналізаційна система про можливість виникнення небезпеки.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

Антикризове управління підприємства є невід'ємною частиною 

загальної системи управління, особливо в умовах нестабільної економіки. Воно 

включає в себе розробку та впровадження заходів, спрямованих на виявлення, 

запобігання та подолання кризових ситуацій, що дозволяє забезпечити 

стабільність та життєздатність підприємства. Аналіз теоретико-методологічних 

основ антикризового управління підприємствами дозволив визначити основні 

принципи, функції та складові цього процесу. Антикризове управління є 

критично важливим елементом загального управління підприємством, оскільки 
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на всіх етапах його розвитку існує ризик виникнення кризи. Тому розробка і 

впровадження системи антикризового управління є необхідністю для 

забезпечення стабільності і життєздатності підприємства. 

Основними елементами системи антикризового управління є предмет 

дослідження, завдання і цілі, процеси, суб'єкти та об'єкти управління, 

принципи, функції і критерії оцінки ефективності. До суб'єктів антикризового 

управління належать внутрішні і зовнішні учасники, які мають відповідну 

кваліфікацію і повноваження для здійснення антикризових заходів. Основними 

суб'єктами виступають власники підприємства, економісти-фінансисти, 

функціональні антикризові менеджери, представники кредиторів та державні 

органи. 

Особливості антикризового управління включають: специфічність мети, 

яка полягає у збереженні та відновленні життєздатності підприємства; 

використання спеціалізованого управлінського інструментарію; розподіл 

функцій між суб'єктами антикризового управління; ресурсні та часові 

обмеження; орієнтація на виявлення та усунення глибинних причин кризових 

явищ; підвищена ризикованість прийнятих рішень; збільшена значимість 

інформаційно-аналітичної підтримки управлінських рішень. 

Система антикризового управління поділяється за стадією кризи на 

докризове управління, антикризове управління та управління процесом виходу 

з кризи. Основні складові системи антикризового управління охоплюють 

фінансові, маркетингові, організаційні, трудові, виробничі, інвестиційні, 

інформаційні та інноваційні аспекти. Кожна з цих складових має свої 

специфічні особливості і методи, що забезпечують ефективність антикризового 

управління. Аналіз показав, що ігнорування хоча б одного елемента системи 

антикризового управління може призвести до неефективності всієї системи, що, 

у свою чергу, може стати причиною банкрутства або ліквідації підприємства. 

Тому важливо забезпечити інтегроване та комплексне застосування всіх 

складових антикризового управління для досягнення стабільного розвитку 

підприємства в умовах кризи. 
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Аналіз ефективності управління антикризовою стратегією на прикладі 

МП "Контакт" дозволяє зробити важливі висновки щодо організаційно-

економічної характеристики підприємства, зовнішніх та внутрішніх загроз, а 

також поточної системи управління та стратегічних ініціатив. МП "Контакт" є 

сучасним суб'єктом господарювання, який успішно функціонує на ринку з 1994 

року, спеціалізуючись на будівництві, торгівлі, транспортних послугах та 

поліграфії. Диверсифікована бізнес-модель підприємства дозволяє знижувати 

ризики та адаптуватися до змін ринкових умов, сприяючи розвитку 

інфраструктури та економіки України. Основними напрямами діяльності є 

підготовчі роботи на будівельному майданчику, монтаж водопровідних мереж, 

систем опалення та кондиціонування, оптова торгівля зерном та вантажні 

перевезення, що забезпечує стабільність і розвиток підприємства. 

Основними зовнішніми загрозами для підприємства є економічна 

нестабільність, зміни в податковому законодавстві, валютні ризики та 

конкуренція. Водночас внутрішні загрози включають операційні, фінансові, 

управлінські та маркетингові ризики, які можуть призвести до втрат та 

зниження стійкості підприємства. МП "Контакт" активно впроваджує 

коригувальні заходи для усунення внутрішніх загроз та ефективно планує 

резерви для врахування зовнішніх загроз, що сприяє стабільному 

функціонуванню підприємства. Поточна система управління МП "Контакт" 

базується на диверсифікованій структурі бізнес-напрямів, що дозволяє 

ефективно виконувати завдання і координувати діяльність усіх підрозділів. 

Основними проблемами системи управління є недостатній рівень 

автоматизації, потреба в підвищенні кваліфікації працівників, невідповідність 

маркетингової стратегії ринковим тенденціям та зростання конкурентного 

тиску. Для подолання цих проблем необхідно впроваджувати сучасні технології 

автоматизації, розробляти програми підвищення продуктивності праці, 

вдосконалювати маркетингову стратегію та розширювати сфери діяльності 

підприємства. МП "Контакт" має високий потенціал для подальшого розвитку, 

впровадження інновацій та підвищення ефективності управління. 
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Впровадження інноваційних підходів є ключовим фактором підвищення 

ефективності антикризового менеджменту на підприємстві МП "Контакт". У 

сучасних умовах господарювання підприємств інноваційна діяльність дозволяє 

підвищити результативність фінансово-господарської діяльності, а також 

сприяти зростанню конкурентоспроможності підприємства на ринку. Для 

забезпечення своєчасного виявлення кризових ситуацій та попередження 

банкрутства важливо створити групу антикризового управління, що буде 

здійснювати превентивне управління. Група має бути обізнаною з сучасними 

цифровими технологіями та інформаційними системами управління, що 

дозволить оперативно реагувати на зміни в зовнішньому середовищі та 

знижувати ризики кризових ситуацій. Важливими напрямками антикризової 

стратегії є диверсифікація доходів та географічний вихід на нові ринки, що 

допоможе зменшити залежність від одного регіону та підвищити стійкість 

підприємства до ринкових коливань. Впровадження енергоефективних 

технологій та використання відновлюваних джерел енергії сприятиме 

зниженню витрат та підвищенню стійкості підприємства до змін у цінах на 

енергоносії. 

Для підвищення якості послуг і продукції необхідно здійснювати 

системний підхід до управління життєвим циклом об'єктів, забезпечуючи 

професійне навчання персоналу, активну рекламну політику та впровадження 

програм лояльності. Впровадження BIM-технологій дозволить оптимізувати 

виробничі процеси, поліпшити комунікацію між учасниками проектів та 

забезпечити прозорість даних. Ефективна антикризова стратегія має 

враховувати можливі ризики та передбачати розробку гнучких стратегічних 

антикризових планів з великою кількістю альтернативних сценаріїв. Постійний 

аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища, ідентифікація фінансових 

ризиків та застосування інноваційних технологій дозволять знижувати загрозу 

кризових ситуацій. 

Таким чином, реалізація запропонованих заходів сприятиме зміцненню 

позицій МП "Контакт" на ринку, підвищенню конкурентоспроможності та 
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забезпеченню фінансової стабільності підприємства. Завдяки сучасним 

технологіям та інноваційним підходам, компанія зможе адаптуватися до змін 

ринкових умов та досягти поставлених стратегічних цілей, забезпечуючи 

стабільний розвиток у довгостроковій перспективі 
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Витяг з Єдиного державного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб-

підприємців та громадських формувань 
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МП «Контакт» 

Повна назва:  МАЛЕ ПІДПРИЄМСТВО 

"КОНТАКТ" 

Організаційно-правова форма: КОЛЕКТИВНЕ ПІДПРИЄМСТВО 
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Місцезнаходження реєстраційної 
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Дата реєстрації:  18.05.1994 

Дата запису:  23.02.2005 

Адреса:  Україна, 37600, Полтавська обл., 

місто Миргород, ВУЛИЦЯ ГОГОЛЯ, 

будинок 45 

Статус:  зареєстровано 

Керівник:  Карпенко Олександр Анатолійович 

Відомості про органи управління: ЗАГАЛЬНІ ЗБОРИ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток Б 

Спрощена фінансова звітність МП «Контакт» 

Актив На початок звітного 

періоду 

На кінець звітного 

періоду 

I. Необоротні активи   
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Нематеріальні активи 47,90 26,40 

первісна вартість 128,30 128,30 

накопичена амортизація 80,40 101,90 

Незавершені капітальні інвестиції 849,30 225,50 

Основні засоби: 26 665,30 25 451,60 

первісна вартість 35 524,30 36 209,40 

Знос 8 859,00 10 757,80 

Довгострокові біологічні активи 0 - 

Довгострокові фінансові інвестиції 73,30 73,30 

Інші необоротні активи 41,90 31,90 

Усього за розділом I 27 677,70 25 808,70 

II. Оборотні активи   

Запаси: 32 979,40 40 662,50 

у тому числі готова продукція 32 096,40 39 772,20 

Поточні біологічні активи 0 - 

Дебіторська заборгованість за товари, 

роботи, послуги 
2 152,60 1 288,30 

Дебіторська заборгованість за розрахунками 

з бюджетом 
37,80 77,30 

у тому числі з податку на прибуток 0 - 

Інша поточна дебіторська заборгованість 197,20 197,20 

Поточні фінансові інвестиції 0 0 

Гроші та їх еквіваленти 4 480,60 4 480,60 

Витрати майбутніх періодів 12,60 12,60 

Інші оборотні активи 448,00 448,00 

Усього за розділом II 40 308,20 40 308,20 

IІІ. Необоротні активи, утримувані для 

продажу, та групи вибуття 
0 - 

Баланс 67 985,90 81 233,10 

Додаток В 

Спрощена фінансова звітність МП «Контакт» 
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Пасив На початок звітного 

періоду 

На кінець звітного 

періоду 

I. Власний капітал   

Зареєстрований (пайовий) капітал 0 - 

Додатковий капітал 6,30 6,30 

Резервний капітал 0 - 

Нерозподілений прибуток (непокритий 

збиток) 
62 008,40 75 394,80 

Неоплачений капітал (0) (-) 

Усього за розділом I 62 014,70 75 401,10 

II. Довгострокові зобов'язання, цільове 

фінансування та забезпечення 
2 640,80 995,20 

IІІ. Поточні зобов’язання   

Короткострокові кредити банків 0 - 

Поточна кредиторська заборгованість за:     

довгостроковими зобов'язаннями 0 - 

товари, роботи, послуги 38,70 38,70 

розрахунками з бюджетом 2 016,50 2 537,70 

у тому числі з податку на прибуток 1 144,90 638,90 

розрахунками зі страхування 0 - 

розрахунками з оплати праці 0 - 

Доходи майбутніх періодів 0 - 

Інші поточні зобов'язання 1 275,20 2 260,40 

Усього за розділом III 3 330,40 4 836,80 

IV. Зобов'язання, пов'язані з 

необоротними активами, утримуваними 

для продажу, та групами вибуття 

0 - 

Баланс 67 985,90 81 233,10 

 

 

 

Додаток Г 

Звіт про фінансові результати за 2023 рік. 
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Стаття На початок звітного 

періоду 

На кінець звітного 

періоду 

Чистий дохід від реалізації продукції 

(товарів, робіт,  

послуг) 

202 590,40 150 945,90 

Інші операційні доходи 1 283,60 791,90 

Інші доходи - 0 

Разом доходи (2000 + 2120 + 2240) 203 874,00 151 737,80 

Собівартість реалізованої продукції 

(товарів, робіт, послуг) 
166 826,70 118 479,40 

Інші операційні витрати 15 177,30 13 039,10 

Інші витрати 41,20 30,10 

Разом витрати (2050 + 2180 + 2270) 182 045,20 131 548,60 

Фінансовий результат до оподаткування 

(2280 - 2285) 
21 828,80 20 189,20 

Податок на прибуток 3 929,20 3 634,10 

Чистий прибуток (збиток) (2290 - 2300) 17 899,60 16 555,10 

 


